

教宗欽定司鐸聖年

編輯室

先教宗若望保祿二世制定6月19日(耶穌聖心節)為司鐸聖化祈禱日。教宗本篤十六世為激勵司鐸聖化自己的生活,特別欽定從2009年6月19日起至2010年6月19日止為「司鐸聖年」。今年也是司鐸主保、亞爾斯的本堂神父聖若翰·衛雅逝世150週年。因此教宗致函全球司鐸,提出一個簡單又具體的聖化途徑,這個途徑是以聖衛雅為典範。

教宗首先指出司鐸為教會,乃至為整個世界,都是巨大無比的恩典。他說,有很多司鐸孜孜不倦、默默無聞地從事使徒工作,為許多人行愛德,毫無保留地為天主和他人服務,面對種種困難和不被了解,心無任何抱怨,甚至為了愛基督,為了宣講福音,而遭受迫害,乃至犧牲性命,為信仰殉道。然而,教宗也表示教會為那些不稱職、不忠信的聖職人員感到痛苦悲傷,而世人也因為這些聖職人員的壞表樣而拒絕基督和祂的福音。

教宗非常扼要地指出,亞爾斯的聖衛雅神父之所以成為天主心目中好牧人的要素。首先,衛雅神父是非常謙虛的人,他知道自己必須成為基督臨在的化身,為基督拯救世人的愛作見證。所以身為司鐸的人,首先應該學習的是效法聖衛雅,在司鐸職務上完全相似基督。但並不是說我們忘了司鐸職務的基本效力與司鐸本人的聖德並無必然關係。當然,我們也不會忽略

司鐸職務客觀的效力，如果與司鐸本身主觀的聖德相配合，則司鐸的工作必將產生出奇的效果。

正因為如此，聖衛雅有計劃地探訪病人和教友家庭，組織民間傳教工作，籌備堂區種種慶典，為自己的愛德和福傳使命募捐，美化聖堂，關心孤兒，重視兒童教育，設立堂區善會，召集本堂教友與他合作。衛雅神父推動種種工作，使我們看出本堂神父與堂區教友合作的空間有多大，而且應該盡量把這個空間擴展到教友那一邊，事實上，聖職人員與堂區教友共同形成了唯一的司祭子民。

教宗致全球司鐸的信函也提到這位聖人每天所作的的生活見證：每天舉行彌撒，在聖體前祈禱、聽告解。教宗勉勵神父們效法聖衛雅，絕對相信和好聖事的功效，並把這聖事列為牧靈服務的中心。教宗說這位聖人有時候一天留在告解室裏，長達16小時之久；他鼓勵哀痛者、振奮不熱心的教友，改變了無數人的心和生活，因為他知道如何使人領悟上主仁慈的愛。當時，亞爾斯這座小鎮幾乎成了一座靈魂的大醫院，人人奔向他求醫。他曾說：「為我們當神父的人，最悲哀的事就是看到許多教友生在罪惡中，卻無動於衷、麻木不仁。」為此，衛雅神父常常嚴格做刻苦、守齋、祈禱。教宗指出：「人的靈魂耗費基督寶血，如果司鐸拒絕親自分擔救靈的高昂代價，他就不能從事拯救人靈的使命。」

最後，教宗激勵全球司鐸步武聖衛雅的芳蹤，度基督所度的新生活，遵守福音所揭示的神貧、貞潔和服從的生活，這是基督徒成聖的正常道路。